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„Albina" tot gogoriţă. 
La începutul lui -Decembre anul trecut, 

într'altele ne scria un amic din Budapesta, 
că ziarul „Magyarsăg" din capitală este în
fiinţat de corifeiiv_secuilc ir cu scopul ca să 
aducă pe români la o stare inferioară cul
turală şi materială, că şeful acelei nisuinţe ar 
fi Jancso Jienedek, carele se lăuda că au să 
înceapă o lupta crâncenă în contra băncilor ro
mâne şi că în prima linie vor să lovească în „Albina". 

De atunci am petrecut cu atenţiune orga
nul amintit şi putem constata că într'adever: 
românii din Transilvania într'o formă sau 
într'alta mai nici din un numer al lui „Ma-
gyarsâg" nu pot lipsi. B a putem constata şi 
aceea: că metodul acestor cavaleri este acela, 
carele tot ei îl inaugurase în jurnalistica 
maghiară pe timpul când erau mari şi tari 
sub conducerea lui Jeszenszky în secţia naţio
nalităţilor din ministeriul lui Bânffy de tristă 
memorie, adecă metodul de agent provocator. 

Ei scornesc cu intenţiune câte o scire sen-
saţională, dureroasă pentru opinia publică şo-
vinistică maghiară, şi cu provocare la nume 
şi cifre, firesce neadeverate, o presentează astfel, 
ca cei din fire aplecaţi a crede tot ce se 
scrie reu despre naţionalităţi, precum este 
jurnalistica actuală maghiară — să o şi creadă, 
apoi tot ei cu provocare la scirile scornite 
de ei, ca la fapte adeverate, scriu articoli de 
fond sensaţionali prin ziarele maghiare contra 
„nepatrioticului" element român şi institu-
ţiunilor lui culturale şi economice. 

Caşul cu „sutele de mii" împrumutate de 
„Albina" cu mijlocirea „popii valach din Haşfa-
leu" -—ţeranilor secui, cu scop de a-i deposeda, 
— este destul de cunoscut cetitorilor noştri. 

Prin tote ziarele maghiare şi-a făcut tur
neul acea scire sensaţională, iar despre des-
minţirea ei n'au luat scire. 

! Acuma când se desbaţe în comisiunile 
j dietei budgetul, în care se proved mesuri 
\ excepţionale pentru salvarea secuilor „expuşi 

la valachisare", cu cari însă şovinismul „spe
cial" al maghiarilor transilvani nu este deplin 
mulţumit, — iarăşi s'a pus la cale şurubul cu 
gogoriţa cunoscută. 

S'a lansat adecă, din Szikelykeresztur, 
în „Magyarsâg" scirea „înspăimântătoare", că 
colegiul reformat „Bethlen" din Aiud a vândut 
„Albinei" un bun secuiesc de 2000 de jughere. 

Şi fiind-că nici colegiul Bethlen nici 
„Albina", cari poate nici n'au cetit acea 
scire, nu o au deminţit, deşi a trecut o sep-
temână deja de când ea s'a publicat în un 
ziar, carele după „Budapesti Hirlap" este 
cunoscut de orgamil trebilor secuiesci — vine 
acum „Budapesti Hirlap", organul autoritativ 
al guvernului actual şi în darea de seamă 
septemânală de Duminecă, sub titlul „ Valuri 
politice" apreciând cu duioşie acea scire vne-
desminţită", dă expresiune durerei sale patrio
tice, că „Albina" va vinde acel păment se
cuiesc ţeranilor români, „ca ei să formeze între 
secui sentinela acelui românism triumfător, 
carele în comitate una după alta înghite in
sulele maghiare, cari mai remăsese din trecut". 

Tot în acel ziar se publică apoi şi ra
portul despre pertractarea budgetului ministe-
riului de agricultură în comisiunea financiară 
a dietei, în care deputatul Bedo Albert nu 
este mulţumit cu acţiunea secuiască a mini
strului, pentru-că minimalul instituţiunilor ce 
ar trebui să propună ministrul pentru sal
varea secuilor ar fi: înfiinţarea unui institut de 
credit al statului, carele să converteze toate datoriile 
hipotecare din comitatele secuiesci. Nu este mul
ţumit nici cu politica de colonisare a guver
nului, pentru-că „Albina" lucrează după un 
metod mai bun, e t c , ear în numerul următor 
tot acest c j i a r v i n e §i în articolul de fond 
solicitează reglementarea băncilor române ca ces-



tiune de urgenţă, carea trebue resolvită în 
parlament cât mai curènd. 

Ca să ne convingem pe deplin despre 
adevărul acestei noue stofe de agitaţiune, 
am trimis pe un colaborator al nostru la di
rectorul executiv al „Albinei'1 să-'l întrebe: 
nadeverat este că „Albina"- ar fi cumpărat dela 
vBethlen-Kollegium" im bun de 2000 Sughere, de 
care se tèngue atât de amar „ Budapesti Hirìap"? 

Domnul director P. Cosma ni-a dat ur
mătorul respuns: 

„Nimic nu este adevărat din toate cele 
ce scriu djarele maghiare despre „Albina". 
Toate sunt scornituri tendenţioase cu scopuri 
ascunse. Nu vedeţi că iară au nevoie de go
goriţă ca să facă presiune asupra guvernului 
şi asupra dietei, ca pe lângă alte favoruri 
„speciale" secuiesci să le mai înfiinţeze din 
mijloacele statului şi un institut mare fon
dar secuiesc, care să converteze, rectius să 
achiteze toate datoriile hipotecare ale scă
pătaţilor „birtokoşi", apoi peste câţi-va ani 
ar pretinde ca statul — proprietarul institu
tului contemplat — să le deie moratoriu 
pentru anuităţile espirate, ear la urmă să le 
amortiseze precum se face şi cu anuităţile 
coloniştilor. Ori-când se agitează pe această 
temă, n'are să se înţeleagă ţăranul secuiu, 
care e modest şi muncitor şi nu face datorii, 
ci „meltosâgoşii" scăpătaţi". 

„Albina'• n'a cumpărat nici un petec de 
păment dela colegiul Bethlen, nici nu i-s'a 
oferit spre cumpărare, ci şi această faimă 
este numai o scornitură tendenţioasă a „şcoalei 
Jeszenszky", care deşi desfiinţată în ministeriu, 
este mare şi tare în pressa maghiară". 

„Dar dacă vreau acei jurnalişti să publice 
şi sciri adevărate despre cumpărări de ale 
„Albinei", le servesc eu cu cea mai recentă 
scire adevărată." 

„In 8 1. c. — a doua zi de Crăciunul 
românesc — a ţinut erariul — direcţiunea 
financiară din Sighişoara — licitaţie reală 
contra comunei Buia pentru o pretensiune era-
rială de 3343 coróne. Obiectul licitaţiei au 
fost circa 800 jughere de pădure şi păşune a 
foştilor iobagi români, maghiari şi saşi, care însă 
din negligenţa organelor respective, în proto
colul funduar era inregistrata tot pe comuna 
politică ca nainte de segregare". 

„Foştii iobagi prin plenipotenţiaţii lor, 
între cari şi Maurer Béla, fostul secretar al 
fostului comite suprem Bethlen Grâbor, au 
înaintat o cerere la „Albina", carea încă are 
pretensiune intabulată pe acele realităţi, ca 
să participe la licitaţie şi să cumpere pentru 
ei păşunea şi pădurea, fără care ei nu pot 
esista. „Albina", deşi era a doua ch' de Cră

ciun, li-a împlinit voia, a participat la licitaţie 
şi a licitat. Reflectant nu era altul decât re-
presentantele erariului şi „Albina". Resulta-
tul a fost că „Albina" oferind mai mult decât 
erariul, a rămas ea cumpărător a circa 800 
jughere pădure şi păşune, şi dacă licitaţia 
va deveni în valoare de drept, o va ceda 
foştilor iobagi din aceea comună, carii repe-
tez sunt români, maghiari şi saşi, şi cari în felul 
acesta vor să scape de costisitoarea tutelă 
a inspectoratului silvanal". 

„Poftim obiect de agitaţie contra „Al
binei", carea tinde ladeposedareamaghiarilor". 

Din partea noastră credem că nu mai 
este necesitate de nici un comentar. 

Impositele. 
( # ) Contribuţiunile publice, după natura lor, sunt 

de diferite categorii . In următoarele vom căuta să 
dăm pe scurt un schelet al ace lor feluri de imposite, 
cari privesc mai de aproape institutele financiare şi 
cari in teresează în mod direct şi pe funcţionarii aces to r 
institute. Vom schiţa deocamdată normele esenţiale 
ale dării de câştig c lasa IV-a , şi apoi ne vom opri şi 
la darea intereselor de capital şi la darea rentelor . 

Darea de câştig clasa a IV sunt obligaţi a o 
plăti toţi acei cetăţeni ai statului ungar, cari au salar 
fix, pensiuni sau al te onorare stabile, şi stau în cali
tate de funcţionari în serviciul statului, municipiilor, 
comunelor , fundaţiunilor sau în al b iser ic i i ; mai încolo 
toţi funcţionarii instituţiunilor private, c a d. e. funcţio
narii de bancă , impiegaţii comercial i , angajaţii indu
striei mari, e t c , pe urmă profesorii, redactorii , insti
tutorii, precum şi văduvele aces tor din urmă, bine în
ţeles dacă beneficiază de pensiuni după bărbaţii lor. 
In fine puterile auxiliare şi servitorii oficiilor menţio
nate, cari au o leafă ce t r ece preste suma de 8 0 K 
lunar. 

Scutiţi de acest fel de dare sunt: Ambasadori i şi 
consulii, precum şi toate persoanele a taşa te aces tor 
oficii ale puterilor străine. Apoi oficerii armatei , 
soţiile funcţionarilor de stat şi municipali pensionaţi , 
cât şi copiii acelora , încât aceş t ia t ră iesc împreună 
cu capul familiei şi nu exerc iază vre-o meserie spe
cia lă împreunată cu câştig mater ial . In fine profesorii 
aparţinetori vreunui ord biser icesc , dacă t ră iesc e x 
clusiv din venitele acelui ord şi nu beneficiază de 
vr'un salar dela stat sau din alt fond. 

Pentru darea de clasa IV nu se fac fasiuni spe
ciale , c a la a l te feluri de dare, ci a c e e a pentru func
ţionarii de stat se detrage din salar direct la cass ier ia 
statului. L a institutele private aceas tă dare se incas -
sează iarăşi prin detrageri de salar de că t ră institutul 
respectiv, şi se administrează prin aces ta la cass ier ia 
statului (la oficiul de dare sau la direcţiunea financiară), 



Aceas tă dare se măsoară de cătrâ direcţiunea 
financiară concernentă . In contra mesorări i se pot 
ridica reclamaţiuni la comitetul administrativ al mu
nicipiului, iar de aci se poate apela în a doua linie 
la tribunalul administrativ. 

In fine mai amintim, că advocaţii statului, cei 
municipali sau comunali , inginerii şi medici i , ancă 
plătesc darea de c lasa IV, însă numai dela salariile 
lor fixe ; după praxa lor privată, încât o exerc iază , li-se 
mesoară darea de venit după c lasa I I I pe basa fasiu-
nilor presentate . 

Mesorarea dării de câşt ig c lasa IV se face după 
o anumita cheia . Cheia aceas t a este următoarea , (în 
valuta de c o r o a n e ) : 

S a l a r Dare S a l a r Dare S a l a r Dare 

200 2 4200 86 8200 274 
400 4 4400 92 8400 288 
600 6 4600 98 8600 302 
800 8 4800 104 8800 316 

1000 10 5000 110 9000 330 
1200 14 5200 118 9200 346 
1400 18 5400 1'26 9400 362 
1600 22 5600 134 9600 378 
1800 26 5800 142 9800 394 
2000 30 6000 150 10000 410 
2200 34 6200 160 îoaoo 428 
2400 38 6400 170 10400 446 
2600 42 6600 180 10600 464 
2800 46 6800 190 10800 482 
3000 50 7000 200 11000 500 
3200 56 7200 212 11200 520 
3400 62 7400 224 11400 540 
3600 68 7600 236 11600 560 
3800 74 7800 248 11800 580 
4000 80 8000 260 12000 600 

La o sumă mai mare decât 1 2 , 0 0 0 K, mesora rea 
se face astfel, că dela fiecare 2 0 0 K ce t rec preste 
suma sus amintită, se ca lculează cu câ te 2 0 K mai 
mult. — S u m e sub 2 0 0 K nu se iau în considerare 
la calculaţie. (Aşa d. ex. dela un salar de 1320 K 
s 'ar plăti o dare de câşt ig anuală de 14 K , va se dică 
c a şi după o leafă de 1 2 0 0 K ) . 

Membrii de familie plă tesc în c lasa IV fiecare 
câ te 2 K, dacă capul familiei, în comuna unde îşi a re 
domiciliul, a plătit în anul premergător o dare directă 
pană la 8 0 K . Dacă a solvit ca dare o sumă mai 
mare decât 8 0 K , pentru fiecare membru al familiei 
sale- se impune o dare de câ te 4 K (membrii familiei 
servitorilor de oficii ancă se ţin de aceas tă categorie , 
bine înţeles dacă au trecut peste e ta tea de 16 ani.) 

* 
Darea după interesele de capital şi darea după 

rente. In cadrul aces te i categorii de dare întră toate 
interesele capitalurilor, cari curg din următoarele is-
voare de venit: 

1. din rente viagere din ţară sau din s trăinătate , 
fără deosebire dacă a c e l e a provin dela pensiuni de 
văduvie sau apanagii, sau din ori ce alte surse. Chiar 

şi ace le venite, cari résulta după cauţiuni de căsător ie 
militare, şi sunt asigurate prin hipotecâ, cad sub aces t 
fel de dare ; 

2. din interesele după capitalurile împrumutate 
pe hipotecă sau pe lombard, precum şi interesele cam
biale, etc . ; 

3 . din toate drepturile împreunate cu o pose
siune fondară , c a d. ex . mori, acc ise , tîrguri, vênat , 
pescuit şi alte drepturi ce garantează un venit oare-care . 

4 . Cad sub aceas tă categorie de dare şi a c e l e 
venite, car i întră din deposite de bani, conturi curente 
e tc . la institute de credit şi la casse de economii . 

Scut i te dela aces t fel de dare sunt : 
Dotaţiunea curţii regale, ale consulilor şi agenţi lor 

diplomatici ai puterilor străine. Mai departe toate in
teresele ace lor capitaluri, cari sunt destinate artelor, 
ştiinţelor, îngrijirii bolnavilor, etc . Cauţiunile funcţio
narilor de stat, municipali sau comunali , stipendiile, 
dividendele după acţii şi interesele delà cas sa de pă
strare poştală. In fine darea aceas ta nu se mesoară 
după ace le interese, cari fără Retragerea eventualelor 
datorii dau anual o sumă ce nu t rece peste 6 3 0 K, 
şi cari consitue singura renta de existenţă a contri
buabilului. 

Darea de interese după capital se mesoară pe 
basa fasiunilor şi se ca lcu lează cu 1 0 ° / 0 (dece procente) 
dela suma intereselor ce rămâne după detragerea 
cheltuielilor efective şi neîncunjurabile . 

Numai a c e e a rentă, ca re compete văduvei, con
form dreptului de văduvie ca usufruct, câ şi pentru 
susţinerea copiilor, este scuti tă de darea după rente . 

Fas iunea de dare trebue să cuprindă toate in
teresele şi rentele efectiv incurse în anul din urmă. 
Fas iunea t rebue făcută exact , indicându-se tot odată 
şi cheltuielile avute şi neîncungiurabile. 

Darea aceas t a se mesoară şi se incassează : 
a) dela obligaţiuni de stat prin cassier ia statului, 

ca re plă tesce interesele după ace le obligaţiuni; 
b) după interesele împrumuturilor hipotecare prin 

întreprinderile şi asociaţ iunile obligate la dare de 
s eamă publică. 

Casse le de economii şi institutele de bani au 
dreptul de a detrage darea după interese (cu 1 0 % ) direct 
dela deponenţ i . 1 ) Fas iunea asupra intereselor de depu
neri t rebue făcută după lege Ia finea lui Mart ie , Iunie, 
Sep tembre şi Decembre , iar interesele capital isate 
t rebuesc fasionate la începutul lui Ianuarie şi Iulie. 

Deodată cu depunerea fasiunei, ca re are să se 
facă la direcţiunea financiară, se plă tesce şi darea 
după in terese . 2 ) 

*) In praxă aceasta însă nu se face, ci darea după inte
resele depositelor spre fructificare o achită institutele. 

3 ) O espunere mai aprofundată a contribuţiunilor societăţilor 
pe acţiuni vor găsi cetitorii noştri în Nr. 11 al „Kev. Econ." din 
10 Dec. 1900. Obs. Red. 



Hârtii de valoare admise drept 
cauţiuni publice. 

Ministrul de comerciu a emis un circular, în ca re 
înşira hârtiile de va loare ce pot fi primite, de present 
ca garanţie pentru întreprinderi luate dela stat pe ca lea 
licitaţiunii publice, şi drept cauţiuni pentru alte angaja
mente luate faţă de erar din partea diferiţilor arenda
tori, furnisori, întreprindetori, ete. 

î n t r e hârtiile aces tea aflăm pentru prima dată şi 
scrisurile fondare ale institutului „Albina", cărora pană 
acum le-a lipsit facultatea aceas ta şi cari , mulţămită in-
tervenţiunii consiliului de direcţiune al acestui institut, 
în viitor vor pute servi drept cauţiune pentru ori-ce fel 
de lucrări erariale. Admiterea scrisurilor fonciare ale 
„Albinei" drept cauţiune erarială, se poate considera 
totodată ca o recunoascere oficială a solidităţii acestui 
institut şi a bonităţii scrisori lor sale fonciare, sciut 
fiind că în privinţa hârtiilor de cauţiuni guvernul procede 
cu c e a mai mare rigoare, neadmiţend decât hârtii de 
prima bonitate dela institute bine reputate din ţeară . 

Conform circularului amintit sunt admise drept 
cauţiuni următoarele hâr t i i : toate hârtiile de stat un
gare şi austr iace, fără e scep ţ iune ; obligaţiunile cu 
prioritate ale căilor ferate ungare şi aust r iace , ale 
că ror interese le garantează unul din cele doue state 
ale monarchiei aus t ro-ungare; obligaţiunile de 5 % â 
K 100-—, K 5 0 0 — , K 1000 — şi K 5 0 0 0 — ale In
stitutului central de credit, constituit pe basa art. de 
lege X X I I I : 1 8 9 8 ; obligaţiunile de 4 y 2 ° / 0 â fl. 100- —, 
fl. 1000-— şi fl. 1 0 , 0 0 0 - — şi de 4 % â fl. 1 0 0 - — , fl. 
5 0 0 — , fl. 1000-— şi fl. 5 0 0 0 - — , şi scrisurile fonciare 
de 4 V s % â K 2 0 0 - — , K 1 0 0 0 - — , K 2 0 0 0 — şi K 
5 0 0 0 — ale institutului „Peşti hazai elsö takarekpenz-
târ egyesület" (Pes te r Vater ländische Ers te S p a r c a s -
se -Vere in ) ; obligaţiunile comunale şi scrisurile fonciare 
ale B a n c e i comercia le (Peşti magyar kereskedelmi bank, 
Pes te r ung. Commerc ia lbank) ; obligaţiunile comunale 
de 4 % , obligaţiunile comunale de 4 y , % â fl. 1 0 0 - — , 
fl. 5 0 0 - — , fl. 1 0 0 0 - — şi fl. 5 0 0 0 — , obligaţiunile de îm
prumuturi de 4 % , obligaţiunile cu premii de 4 % â 
fl. 1 0 0 — şi scrisurile fonciare ale Bance i hipotecare 
ungare (Magyar je lzăloghi te lbank. Ung. Hypotheken
bank ) ; obligaţiunile capitalei Budapesta (obligaţiunile de 
4 V 2 % ale împrumutului de 3 mii. fl. dela anul 1870 , 
ale împrumutului de 5 mii. şi 2-56 mii. fl. dela 1 8 7 1 , ale 
împrumutului de 4 1 / 2 ° / 0 de 2 5 mii. fl. dela 1 8 8 9 şi ale 
împrumutului de investiţiune de 4 % de K 1 0 0 ' — mii .) ; 
acţiunile cu prioritate de 4 1 / 3 ° / 0 ale societăţii pe acţiuni 
pentru transportul sărei din Maramureş ; scrisurile fon
ciare ale institutului Ung. Allgemeine Bodencredi t A. 
G . ; scrisurile fonciare ale Institutului de credit fonciar 
ungar ; scrisurile fonciare ä fl. 100- —, fl. 2 0 0 0 - — şi 
1 0 , 0 0 0 - — emise pe basa art. de lege X X X : 1889 pentru 
regularea şi amel iorarea terenuri lor ; scrisurile fonciare 
ale Institutului de credit fonciar din Sibiiu (Boden-
Credi tansta l t ) ; scrisurile fonciare ale institutului Ung. 
Landes -Cen t ra l -Sparcassa ; scrisurile fonciare de 4 1 / 2 % 
â fl. 1 0 0 — 5 0 0 — , 1 0 0 0 - — şi 5 0 0 0 - - şi ce le de 4 % 
ă K 2 0 0 — , 1 0 0 0 — , 2 0 0 0 - — şi 10 ,000-— ale institu
tului Vereinigte Budapes te r hauptstädtische Spareassa-
verein ; scrisurile fonciare de 4 y 2 % ă ^ 1 0 0 - — , 2 0 0 - — , 

1 0 0 0 — şi 10 ,000 -— ale Cassei de păstrare comi ta tensă 
din Arad ; scrisurile fonciare ale B a n c e i Aust ro-Ungare; 
obligaţiunile societăţii pentru regularea apelor din Timiş-
B e g a ; l ibélele de deposit ale casse lor de păstrare 
bine reputate din capitală şi provincie, pană la suma 
maximală de K 10,000- -, în cause , car i durează nu
mai un an. Libélele de deposit ale băncilor şi ale al tor 
institute de bani şi asociaţiuni de credit, cari se ocupă 
şi cu deposítele spre fructificare, nu pot fi însă primite. 

; Scrisuri le fonciare de 5 % a ' e Cassei de păstrare gene-
j ra lă din Sibiiu (Allgemeine S p a r c a s s a ) ; scrisurile fonciare 
| de 5 % şi 4 y 2 % ale I Casse de păstrare din T imi şoa ra ; 
! scrisurile fonciare de 5 % şi 5 y 2 % â fl. 1 0 0 - — , 5 0 0 - — , 
| 1 0 0 0 - — şi 5 0 0 0 - — ale institutului Arader Bürger l iche 

S p a r c a s s a ; acţiunile cu prioritate ale societăţi i r. u. 
I pentru navigaţiunea mari t imă „Adria" ; scrisurile fon-
| c iare de 4 y 3 % â K 2 0 0 - — , 1 0 0 0 — , 2 0 0 0 - şi 5 0 0 0 - — 

şi obligaţiunile comunale de 4 1 / 2 ° / 0 ale institutului „Er-
délyrészi magyar jelzăloghitelbank" ; scrisurile fonciare 
şi obligaţiunile comunale de 4 % resp. 4 ' / 2 % ale institu
tului Central-Hypothekenbank der ung. S p a r c a s s a ; obli
gaţiunile de 4 % şi 4 y 2 % â K 2 0 0 — , 1 0 0 0 - - , 2 0 0 0 — 
şi 10,000-— ale societăţii Ung. Lokalbahnen Actien-
Gesel lschaf t ; scrisurile fonciare şi obligaţiunile comu
nale ale băncei Kroat isch-Slavonisehe L a n d e s Hypothe-

I kenbank ; obligaţiunile cu prioritate de 4 1 / 2 ° / 0 ale soc ie 
tăţii pe acţiuni de cale ferată vicinală din T o r o n t a l ; 
scrisurile fonciare de 4 y 2 ° / 0 â K 2 0 0 - — , 5 0 0 — , 1 0 0 0 - — , 
2 0 0 0 - — şi 5 0 0 0 — dela Innerstădter Sparcassa A. G. 
din B . - P e s t a ; scrisurile fonciare de 4 y 2 % a K 2 0 0 - — , 
5 0 0 - — , 1 0 0 0 - — 2 0 0 0 - — şi 5 0 0 0 - — ale I Casse de pă
strare din Debrecz in ; certificatele de rentă de 4 y 2 ° / 0 

â K 2 0 0 —, 2 0 0 0 - — şi 1 0 . 0 0 0 - - , obligaţiunile de 4 % 
â K 2 0 0 ' — , 2 0 0 0 - — şi 10 ,000-— resp. scrisurile fonciare 
de 4 y 2 % â K 2 0 0 - — , 1 0 0 0 — , 2 0 0 0 — şi 1 0 , 0 0 0 - — ale 
băncei agrare şi de rente şi scrisurile fonciare aie bănce i 
naţionale aus t r i ace ; în fine pană la 7 0 % ale valoarei 
după curs, dar nici când preste pari (preste valoarea 
nominală) , următoarele hârtii de va loa re : acţiunile cu 
prioritate ale următoarelor căi ferate locale : Chichinda 
mare — Bec iche recu l mare, Debreczen — Hajdu-Nánás, 
Mureş Oşorheiu — Reghinul săsesc , K a s s a — T o r n a şi 
obligaţiunile cu prioritate ale căii ferate Gdlniczbánya. 

á 

Examinarea bilanţului din partea comitetului de 
supravegMare. 

Bilanţul se compune după încheierea conturilor 
din Maestru (Cartea principală). Conturile aces tea sunt 
sau conturi de avere, adecă conturi, cari conţin o parte 
a activelor sau pasivelor, sau conturi de resultat, în 
cari se cuprind spesele întreprinderei şi venitele, c a r i 
formează câştig. Ori de câ te ori se face un bilanţ, 
conturile aces t ea se încheie astfel, că se sumează atât 
par tea de debit, câ t şi c e a de credit şi diferinţa dintre 
cele doué coloane se inscrie sub titlul de sald în co 
loana cu suma c e a mai m i c ă ; iar saldurile se transpun 
după cum represintă active sau pasive, resp. câşt ig 
sau perderé, asupra bilanţului. 

Bilanţul propriu-dis şi partea întregitoare a a c e 
stuia : contul profit şi perderé, se face după compu
nerea aşa numitului bilanţ brut. Bi lanţul aces ta are 
pentru revirement, avere, câştig şi perderé câ te doué 
coloane (debit, credit) şi se face în modul u rmător : 

în coloana revirementului se înscriu sumele tu
turor conturilor din Maestru, şi anume astfel, că su-



mele aflătoare în debitul contului se t rec în co loana 
debitului, iar sumele din credit se t rec în co loana 
creditului. 

In coloana avere se t rec toate saldurile, cari re-
presentă părţi de avere, şi anume, dacă saldul repre-
sintă active, atunci se t rece în coloana de debit al 
bilanţului de p robă ; iar dacă representă pasive, atunci 
vine trecut în coloana de credit. Saldurile conturilor, 
cari arată profit sau perdere, se t rec în fine în coloa
nele corespund&toare ale bilanţului de probă astfel, 
c ă perderea vine în „debit", iar profitul în „credi t" . 1 ) 

Pe basa bilanţului de probă astfel compus şi aflat 
exac t , se face bilanţul anual destinat pentru adunarea 
genera lă Bilanţul consistă din bilanţul de avere şi din 
contul profit şi perdere. In cel dintâiu se trec, faţă în faţă, 
ace le salduri ale bilanţului brut, cari representă suma 
activelor şi pasivelor dela finea anului şi anume astfel, 
că în debitul bilanţului de avere se scriu saldurile, 
cari representă active, iar în credit saldurile, cari a ra tă 
pasive. Diferinţa dintre sumele celor doue coloane ara ta 
crescerea sau decrescerea averei şi anume dacă trebue 
egalată sau balansata partea creditului, atunci averea 
a crescut cu suma corespundetoare, la din contra s 'a 
redus. în contul profit şi perdere* se t rec ace le salduri 
a le bilanţului de probă, cari arată profit sau perdere, 
şi anume în debit perderile, iar în credit profitul. Sa l 
dul aces tor doue coloane arată profitul realisat sau 
perderea suferită în cursul anului şi trebue să consune, 
dacă registrele s'au purtat exac t şi bilanţul s 'a compus 
corect , la tot caşul, cu c resce rea sau decrescerea ce 
se ara tă la bilanţul de avere. 

Dacă lângă bilanţ se mai aelude şi un conspect 
al circulaţiunii, atunci aces ta se compune astfel, că 
se extrag din bilanţul de probă sumele cuprinse în 
co loana „circulaţiunei". adecă sumele conturilor din 
Maestru. S e poate aclude la bilanţ şi un conspect al 
averei. adecă o specificare a posiţiilor generale din 
bilanţul de avere, d. ex . a efectelor rangiate după ca 
tegorii, bucăţi şi valoare. 

Bi lanţul se examinează în modul următor : 
Înainte de toate comitetul de supraveghiare tre

bue să se convingă, dacă conturile din Maestru s 'au 
încheiat c o r e c t ; spre scopul aces ta va latera (aduna, 
suma) sumele singuraticelor conturi şi va controla şi 
saldurile, subtragend suma c e a mai mică, din c e a 
mai mare . 

Făcu ta aceas ta se va controla dacă sumele şi 
saldurile singuraticelor conturi ale Maestrului s'au tre
cut corec t în bilanţul de probă, dacă nu s'au omis 
cumva singuratice conturi nebalansate şi dacă conturile 
egalate (achitate) adecă moarte s'au încheiat exact . în 
fine se va compara bilanţul de probă cu bilanţul pro-
priu-dis, spre a vede dacă posiţiile de avere s'au trecut 
în bilanţul de avere şi perderea sau prolitul în contul 
profit şi perdere ; daca coloanele de sume ale bilan
ţului s'au sumat exac t şi dacă saldul, ca re arată pro
fitul sau perderea, representă de fapt diferinţa dintre 
aces te doue coloane. Conspectul circulaţiunei se con-
frontează cu co loana respectivă a bilanţului brut. Con
spectul averei rec lamă deja o examinare mai minuţioasă, 
avend a se controla conturile respective şi a se aduna 
singuraticele posiţii. 

Dar comitetul de supraveghiare nu are numai 
datorinţa să controleze exac t i ta tea cifrelor din bilanţ, 
ci trebue să censureze bilanţul şi din punct de vedere 

') Bilanţul de probă sau bilanţul brut se poate compune 
Şi în alt mod decât cel arătat; aici s'a amintit numai modalitatea 
cea mai simplă. 

al realităţii lui, spre a se convinge dacă părţile de 
avere pe cari Je presintă ca existente, de fapt exis tă 
sau nu, şi dacă valoarea lor ară ta tă în registre şi tre
cută de aici în bilanţ corespunde valoarei lor rea le . 
Prin urmare la compunerea şi censurarea bilanţului 
t rebue să se ţină cont înainte de toate de normele cu 
prinse în § 199 al L . G , ca re conţine următoarele 
disposiţiuni: 

1. „Averea societăţii este a se considera la bilanţ în va
loarea, care corespunde singuraticelor obiecte în uliima di a 
anului de gestiune; 

2. Efectele cu curs se pot lua la inventar cel mult cu 
cursul ce 'l-au avut în ultima di a anului de gestiune; 

8. Spesele de fundare se pot pune în active numai cu 
suma, ce rëmâne după împărţirea lor pe cel mult cinci ani, după 
anul respectiv de gestiune; 

4 Capitalul fundamental şi eventualul fond de réserva al 
societăţii este a se treee între pasive ; 

5. Pietensiunile dubioase sunt a se considera după va
loarea lor probabilă, iar cele neîncassabile sunt a se amortisa. 

6. Profitul sau perderea ce résulta din compararea acti
velor şi passivelor este a se scrie separat la finea bilanţului". 

Prin urmare la compunerea bilanţului nu es te 
de ajuns a statori valoarea unei anumite părţi de avere , 
ci trebue câşt igată convingerea, că aceea de fapt 
există şi corespunde valorei arëtate în registre. Din 
motivul aces ta este indispensabil de lipsă, c a în sensul 
§ 26 al L. C , ca re obligă pe toţi comercianţ i i , deci şi 
direcţiunea, ca înainte de compunerea bilanţului să facă 
un inventar despre toată averea activă a societăţii , să o 
preţuiască cu conscient iosi ta te , eventual şi prin experţ i , 
şi dacă între valoarea arătată la inventar şi intre 
conturile de avere din Maestru se arată vre-o diferinţa, 
aceas t a să o t reacă în registre (să o conteze) c a 
perdere sau profit. Spre a se puté convinge că in
ventarul s'a făcut la timp şi exac t , şi în consecuenţă 
spre a puté censura bilanţul în privinţa realităţii lui, 
comitetul de supraveghiare trebue să fie de faţă sau 
să fie représentât la facerea inventarului şi să con
troleze preţuirea singuraticelor părţi de avere. Dacă 
cu ocasiunea aceas ta comitetul de supraveghiare ar 
observa, in ce privesce cant i ta tea şi valoarea ob i ec 
telor luate la inventar, oare-car i iregularităţi, atunci 
este obligat a comunica observările sale imediat di
recţiunii, spre conformare, ceea -ce dacă nu ar urma, 
sau va refusa simplu bilanţul présentât spre censurare , 
sau va comunica escepţiunile sale adunării generale în 
firul raportului sëu câ t ră aceas ta . 

In fine trebue să se îngri jească comitetul de 
supraveghiare, ca bilanţul, conspecte le de circulaţiune 
şi avere, cu un cuvent toate documentele referitoare 
la încheierea anuală, destinate pentru adunarea ge 
nerală şi eventual multiplicate, să fie compuse pe 
înţelesul tuturor şi într 'o formă cât se poate de evi
dentă. Din motivul aces ta , întru cât pentru cei neiniţiaţi, 
numirea conturilor din Maestru n 'ar fi destul de clară , 
t rebue luate mësuri, ca obiectul acelora să se cir
cumscrie în paranteză sau în alt mod pe scurt şi 
la înţeles ; mai departe să se evite specificarea a m ă 
nunţită a posiţiilor şi deschiderea de multe rubrici 
secundare, cari îngreunează numai ev idenţa ; iar re-
sultatul să se presinte în mod clar ca profit sau perdere . 

Dacă bilanţul a fost exac t atât in ce pr ivesce 
cifrele, cât şi cu privire la obiect , atunci comitetul 
de supraveghiare îl confirmă şi aproabă prin sub
scr ierea membri lor car i au efectuit revisiunea. Con
firmarea aceas ta se poate scrie pe bilanţ, cu sau fără 
clausulă. Cu clausula atunci, când comitetul de su-



praveghiare nu are nimic de excepţionat , aproabă 
bilanţul în intregime, garantează pentru exact i ta tea 
lui şi prin câ te-va cuvinte recunoasce că a aflat bi
lanţul corect . F ă r ă clausulă sau numai cu clausula 
c ă bilanţul a fost examinat atunci ori atunci, se sub
scr ie bilanţul în caşul ace la , când în raportul seu 
că t ră adunarea genera lă comitetul de supraveghiare 
face oare-cari obiecţiuni cu privire la bilanţ, pe care 
cu toate aces tea totuşi îl crede admisibil. S impla 
subscr iere a bilanţului în sine nu dovedesce că co 
mitetul de supraveghiare a aprobat bilanţul, ei numai 
că 1-a --viminat. 

Comitetul de supraveghiare devine responsabil , 
numai dacă a provedut bilanţul cu clausula de apro
ba re sau dacă în raportul seu că t ră adunarea gene
rală n 'a ridicat cont ra aceluia nici o obiecţ iune. 

Dacă s'a aflat în bilanţ numai o eroare mai mică 
la cifre, şi aceas ta nu se mai poate rectifica, resp. 
un bilanţ nou nu se mai poate face, fiind registrele 
deja încheiate , atunci din motivul aces ta bilanţul nu 
t rebue respins din partea comitetului de suprave
ghiare, admiţând de sine înţeles, că în anul de ge
stiune următor aceas ta neînsemnată eroare se va 
rectifica, lucru despre care la timpul sSu comitetul 
de supraveghiare trebuie să se convingă. 

trad. de Cp. 

J U R I S D I C T I U N E . 
Transcrierea acţiunilor. în sensul § 173 

al L. C. t ransmiterea acţiunilor nominative se poate 
face prin îndosament in b ianco , ca re consis tă în acea , 
că proprietarul acţiunei îşi scrie numele pe dosul 
acţiunei . Conform unei decisiuni curiale indosamentul 
alb este valid chiar şi atunci, când s'a făcut în faţa 
acţiunei . Prin urmare dacă proprietarul vechiu a 
provedut acţ iunea cu semnătura sa , t ransmiterea este 
a se privi, faţă de presentătorul acţiunei, ca fapt îm
plinit şi nu mai t rebue ce rce ta t dacă indosamentul s'a 
făcut în adevăr în favorul portorului acţiunei sau în 
favorul altuia. J 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 9 Ianuarie 1902. 

© Auspiciile între car i s 'a întrodus anul nou 
sunt de tot favorabile, faţă de situatiunea dificilă de 
acum doi ani, când bănci le de emisiune europene lu
crau Ia finea anului cu e ta loane de tot urcate (ne adu
cem ancă bine aminte de etalonul de 7 procente din 
Ber l in , precum şi de împrejurarea, că în anul espirat, 
— inmediat după începerea anului nou, — B a n c a An
gliei a fost nevoită să 'şi urce scomtul la 5 procente) . 
In anul aces ta s'a menţinut în genere e ta loanele din 
Novembre a. tr. Ieftinitatea banilor în decursul anului 
1 9 0 1 , se atribue cu deosebire la doue momente , şi 
a n u m e : egemoniei francese asupra tîrgului monetar in
ternaţ ional , precum şi exportului mare de aur din 
Uniunea nord amer icană în decursul lunilor de toamnă, 
până când într 'alţi ani tocmai în aces t period Europa 
era datoare Americei cu aur efectiv pentru materii 
brute. Polit icei de discont a Bănc i lo r de emisiune 
fruntaşe din E u r o p a i-a succes să a t ragă în visteriile 
lor chiar şi o parte a aurului, ce din nou a început 
să se esploateze din minele sudafricane, prin ce şi-au 
întărit în mod însemnat reservele. 

Aces te bănci posedau adecă aur (in mii de uni
tăţi va lu tare) : 

Banca Banca Banca Banca 
Angliei Franciei germană austr.-ung. 

P u n ţ i S t e r l i n g F r a n c i M a r e e C o r o a n e 

la finea 1900 28,667 2.332,850 729,830 795,203 
„ „ 1901 32,593 2.448,992 868,501 1.176,129 

S p o r 138,671 
163,077 

380,926 3,926 116,142 
în (1000) Coroane 94.224 110,567 

Prin urmare întregul spor este de 7 4 8 . 7 9 4 co roane . 
Es te de notat, că B a n c a Franc ie i în decursul 

anului întreg numai odată a calculat pentru aur un 
premiu de 1 % 0 , şi anume din mijlocul lui Sep t embre 
până la 15 Octombre . Eta loanele oficiale ara tă o ten
dinţă de baisse şi anume procentul mediu a fost î n : 

Anglia Francia Germania Austro-XJngaria 
la 1895 2-60 220 3-15 4 3 0 
„ 1896 2-48 2 — 365 4-09 
„ 1897 2-78 2-— 3-84 4 — 
„ 1898 3-96 2-20 4-28 4-16 
„ 1899 3-75 3-06 4'98 5-04 
„ 1900 3-96 3-23 534 4-57 
„ 1901 3-62 3-— 409 4-22 

astfel anul aces ta are un început destul de uşor. 
P re l ângă toate prospectele unui viitor favorabil 

însă, nu trebuie să ne facem speranţe prea optimiste 
asupra desvoltării tîrgului monetar din viitorul apropiat, 
fiindcă este de tot greu a pătrunde în desvol tarea 
viitoare a tîrgului monetar din Londra. Cereri le cu în
ceputul anului nou au fost de tot mari. Rese rva s'a 
sporit într 'adever cu 4 2 4 . 9 5 5 punţi, cu toate a c e s t e a 
însă încordarea este evidentă din proporţiunea reservei 
faţă de obliguri, care este numai de 3 3 procente faţă 
de 4 8 procente dela începutul lui Decembre . 

Portofoliul s'a sporit cu 12 milioane punţi, faţă 
de un plus de 12.7 milioane punţi la deposite. Unii 
sunt de părere c ă în timpul cel mai apropiat va urma 
un reflux, ca re va ave de urmare reducerea e ta lonului ; 
alţii cred însă, că atari speranţe vor deveni ilusorii 
parte din causa incassului de imposite, şi pe de al tă 
parte din causa că piaţa trebue preparată pentru îm
prumutul statului, a cărui emisiune se aş teaptă pe luna 
lui Feb rua r i e . Etalonul de 4 procente va produce de 
sigur o urcare a cursului de devise asupra London, c a r e 
în genere este de tot redus şi anume în Paris 2 5 . 1 5 , 
Berl in 20 .30 , Viena 2 3 9 . 1 0 . 

Nici chiar în Paris nu se reduce discontul privat 
atât de repentin, precum se c redea în genere c ă se 
va face după subscripţiunea împrumutului. Conspectul 
Bănc i i arată schimbări mari, deoarece deposítele şi 
avansurile de lombard s'au redus cu 2 9 0 mil ioane 
franci. In acelaşi timp insă s'a încărca t contul visteriei 
eu 3 6 mii. pentru rambursarea cuponului trilunar al 
Rente i vechi de 3 % -

Reichsbankul German ancă a trebuit să împrumute 
statului sume mai mari, fiindcă ultimul buletin al Bănc i i 
a ra tă o urcare în s ta rea efectelor cu 28 milioane l a 
123 .6 mil ioane, c e se atribue unei emisiuni de bonuri 
de tressort. Discontul privat însă la finea anului a 
fost în tendinţă de ieftinire, reducendu-se până l a 
2 x / 2 % . L a ultima Decembre cereri le au fost de tot 
mari , astfel că reserva de bilete, ca re la 2 3 D e c e m b r e 
1901 era 2 0 4 . 8 5 0 milioane Maree, a dispărut, fiind 
B a n c a silită să dea în circuiaţiune 108 .467 mil. Maree 
în bilete supuse la imposit. S t a r e a escomtului şi lom
bardului este cu 7 6 y 2 mii. Maree mai redusă decât 
în anul expirat. Es te probabil că în Ianuarie vor in-
curge sume mai mari, cu toate aces tea însă nu se c rede , 



c a B a n c a va reduce scomtul, pană ce B a n c a din 
Londra nu-i va premerge cu un a semenea exemplu. 

B a n c a Austro Ungară ancă n 'a luat măsuri de 
reducere a etalonului, după-cum se c r e d e a ; a început 
însă operaţiunile de escomt în tîrgul liber sub nivelul 
etalonului oficial. Aceas tă măsură este raţ ională şi a 
aflat aprobarea factorilor competenţi , pană când redu
c e r e a etalonului oficial la 3 ' / 2 procente ar fi produs 
îngrijiri ser ioase. 

Cursul Rente i amortibile austr iace s'a fixat la 
9 8 7 a procente . 

A G R I C U L T U R A . 

Situaţiunea agricolă. 
în Ungaria. Pe basa rapoartelor intrate dela r e - | 

ferenţii agricoli permanenţi din ţeară, ministerul ung. 
de agricultura publică următoriul exposeu despre si- | 
tuaţiunea agricolă la 3 0 Dec. an. tr. ! 

In luna Dec. a domnit în parte precumpănitoare ! 
timp domol. în unele locuri chiar p r imăvera t i c ; în \ 
singuratice regiuni a plouat din abundanţă. Zăpada i 
de pe munţi s'a topit şi aeoperementul de zăpadă lip-
sesce pretutindenea. In urma timpului dulce şi ploios 
plantele s'au desvoltat neîntrerupt şi semănături le 
târdii s'au împuterit in mod satisfăcător. Semănătur i le 
timpurii din unele locuri au crescut aşa de mari. încât i 
au trebuit cosite, deoare-ce din causa pământului 
moale şi a tinei prea mari, vitele — cu excepţ iunea | 
oilor — n'au putut fi scoase să le pască. Semenă tu - ! 
rile de toamnă prea îmbelşugate s'au îngălbinit în 
unele locur i ; aceas tă împregiurare este neplăcută agri- j 
cultorilor. Semănăturile de rapiţă în parte precumpe- ; 
nitoare sunt sat isfăcătoare. Timpul moale din Dec. a 
fost favorabil agriculturei ; aproape pretutindenea s'au 
făcut arături. S e simte mare lipsă de nutre ţ ; din 
causa aceas ta fenul s'a scumpit. In unele locuri vi
tele au fost mânate la păşune, ici colea şi pe semă
nături, îndeosebi oile. 

STATISTICA. 
Scrisurile fondare şi împrumuturile hi-

potecare în anul 1900. "Din raportul présentât de 
guvernul ungar camerei deputaţilor, extragem urmă
toa re l e : în bilanţul general pe 1900 , al totalităţii ! 
institutelor de credit din Ungaria, scrisurile fonciare 
au figurat cu suma de K 1172-17 mii., arătând fată de 
1899 o c rescere de K 19 mii. şi mai bine. Avênd în 
vedere că valoarea scrisurilor fonciare aflătoare în 
circulaţiune a arătat în 1896 spre 1897 o c resce re 
de 167 mii. ; în 1897 spre 1898 o c rescere de 89 mii. 
şi în 1898 spre 1899 o c rescere de 61 m i l , se con
stată, că propor(,iunea crescere i este în scădere . în 
special se arată în 1900 o decrescere în emisiunea 
scrisurilor fonciare la casse le de păstrare ; pe când 
în 1899 casse le de păstrare au avut în circulaţiune 
scrisuri fonciare în valoare de K 313 -18 m i J . , C a r i au 
représentât 1 4 - 1 % ale tuturor pasivelor, pe atunci în 1900 
suma scrisurilor fonciare se urca numai la K 312-9 m i l . , 
adecă 1 3 ' 7 0

;

0 ale pasivelor. Scrisuri le fonciare ale in
stitutelor de credit fonciar, chemate în prima linie a 
se ocupa cu emisiuni de aceas ta natură, au représen
tât în 1900 suma de K 667 -44 mii., faţă de K 6 5 8 m i i , 
|n 1 8 9 9 ; scrisurile fonciare ale bănci lor s'au urcat 
la K 191-82 m i l . faţă de K 181-66 mii. ; în p r o p o r r n e 
cu crescer i le anilor precedenţi , sporul aces ta însă 

este neînsemnat şi dovedesce că plasarea scrisurilor 
fonciare a devenit mai dificilă. T o t in aceas ta îm
pregiurare îşi află expl icarea şi c resce rea c e a mică 
a totalului împrumuturilor hipotecare . La începutul 
anului valoarea împrumuturilor hipotecare ale tuturor 
institutelor de bani din ţeară se cifra cu K 1689 -25 
mil., în cursul anului s'au mai lieuidat împrumuturi 
în suma de K 147 48 m i l . şi s'au replătit K 114 54 m i l . , 
remânend la finea anului 1900 starea de K 1722-2 mil. 
Prin urmare c resce rea a fost în 1 9 0 0 de K 33 mil., 
pe când în 1899 împrumuturile h ipotecare s'au sporit 
cu K 61 5 mil., iar în 1 8 9 8 cu K 135 mil. Suma îm
prumuturilor hipotecare dela finea anului a întrecut 
valoarea scrisurilor fonciare emise cu K 5 5 0 mil., cu 
al te cuvinte, aproximativ atâta face acea parte a 
împrumuturilor hipotecare, care se acoardă din c a 
pitalurile incurse ea deposite spre fructificare. In 1 8 9 9 
suma aceas ta a fost de K 537 mil., deci se ara tă o 
c rescere de K 13 mil., c eea ce măresce şi mai mult 
temerile deşteptate la oamenii de special i tate prin pro
cedeul urmat de institutele de bani, de a plasa depo
sítele mobile, legate de termine de anunţ scurte, în 
împrumuturi h ipotecare cu te rmene lungi. Circa 2 / 3 a 
împrumuturilor h ipo teca re : K 1147 22 mil. s ' a u dat pe 
realităţi de câmp, iar K 574-97 m i l . pe case cu chirie 
şi fabrici, 2 6 7 , 6 7 5 împrumuturi ( 4 7 0 7 % ) au fost dela 
K 2 0 0 — 1 0 0 0 —; în număr mai mare au fost împru
muturile sub K 2 0 0 — (104 ,733 == 18 -42%.) . 1 4 - 5 9 % ' ale 
împrumuturilor hipotecare au fost de K 1 0 0 0 — 2 0 0 0 ; 
9-16% de K 2 — 4 0 0 0 : 6-16% dela K 4 0 0 0 în sus pană 
la K 1 0 . 0 0 0 - - ; 2 -26% pană la K 2 0 . 0 0 0 — ; M 3 % 
pană la K 4 0 , 0 0 0 ; 0-76% până K 1 0 0 . 0 0 0 — . împru
muturile mai mari de K 1 0 0 , 0 0 0 au făcut 0 -45% ale 
tuturor împrumuturilor hipotecare. După mărimea e ta
lonului de interese ce le mai multe împrumuturi sunt 
cu 4 1 / 2 % i apoi vin cele cu 4 % . 

Emisiunea obligaţiunilor comunale , înrudite după 
natura lor cu scrisurile fonc ia re . a luat în anii din 
urmă avént. Valoarea obligaţiunilor comunale în cir
culaţiune s'a urcat la finea anului 190U deja la K 494 -35 
mil., arătând faţă de 1899 o c rescere de K 5 4 mil. 
şi representând 9-02% a l e pasivelor, pre când în 1899 
a făcut numai 8-05%. * 

C0MUNICAŢIU1TE. 

Scumpirea cărţilor poştale anunţată şi de 
noi într'un număr precedent al „Rev. econ." întră în 
vigoare adi in 11 Ianuarie 1902. Anume taxa cărţ i lor 
poştale în comerciul intern se ridică dela patru la 
cinci fieri, t axa cărţi lor poştale cu răspuns plătit dela 
opt la cţcce peri şi preţul tipăriturilor de asignaţiuni 
poştale (mandatelor poştale) a tâ t pentru circulat iunea 
i n t e rnă . câ t şi pentru străinătate, se s tatoresce cu doi 
fileri de bucată . Cărţile poştale de patru fileri şi asig-
naţiunile de un filer, editate de administraţ iunea poştelor 
ungare, se pot întrebuinţa până la finea lui Aprilie 1902, 
fiind obligat trimiţătorul (adresantul) să l ipească timbrul 
postai ce l ipsesce de un filer. S e permite însă publi
cului să înapoieze spre schimbare cărţile poştale ofi
c ioase de patru fileri şi tipăriturile de asignaţiuni de 
un filer, întrucât sunt cu totul nescrise şi neumplute 
sau dacă sunt tipărit umplute şi adresate, până la 31 
Mai 1902, şi eonsiderându-se diferinţa de preţ vor 
primi un număr corespundetor de căr|,i sau asignaţiuni 
poştale noue. 



Trageri la sorţi. 
Losuri de s tat din a. 1 8 5 4 . 

(Tragerea 95 de serii din 2 Ianuarie 1902). 
Au esit la sorti următoarele 88 serii: 18 116 133 138 179 

198 258 336' 371 375' 393 430 436 483 495 519 540 587 611 644 
655 680 690 732 746 843 869 954 9'.0 987 1044 1166 1208 1333 
1378 1405 1406 1420 1440 1662 1702 1736 1749 1855 1914 2002 
2012 2025 2185 2249 2344 2372 2389 2501 2523 2591 2629 2637 
2719 2725 2799 2896 2906 3141 3210 3291 3362 3419 3487 3515 
3698 3737 3810 3846 3943 3963 3982. 

Tragerea de premii se va face la 1 Aprile 1902. 
Losur i „Credit" d. a. 1858 . 

(Tragerea 151 de serii şi numere din 2 Ianuarie 1902). 
Dintre următoarele 34 serii sortate: 26 54 121 226 376 484 

634 830 950 1061 1069 1117 1646 1712 2152 2242 2283 2379 2138 
2469 2614 2662 2891 2897 2928 2953 2981 3160 3178 3182 3716 
3843 3862 3950, au eşit cu câştiguri mai mari: 
Seria Nr. K Seria Nr. K Seria Nr. K 

26 56 800 
26 87 800 
26 91 2000 
54 6 800 
54 25 3000 
54 31 800 

74 800 
5 800 

484 24 2000 
484 94 800 
830 13 800 
830 74 3000 

226 
376 

1061 
1069 
1117 
1117 
1117 
1646 51 
1646 

35 800 
4 800 
6 800 

16 60000 
31 800 

800 
800 

2242 76 
2242 93 
2379 57 
2379 82 

800 
800 
800 
800 

69 
1712 45 10000 
1712 55 800 

66 
78 

2438 74 4000 
2469 67 3000 

800 

1712 
1712 
2152 49 

800 
800 

4000 

2469 97 
2614 14 
2614 18 
2662 23 
2891 86 
2891 93 

800 
800 
800 
800 
800 

Seria Nr. 
2897 7 
2897 86 
2953 6 
2953 48 
3160 26 
3178 74 
3182 41 
3843 44 
3843 92 

K 
800 
800 

10000 
800 
800 

2000 
800 
800 

30000 
3862 22 300000 
3950 9 800 
3950 91 800 

Celelalte losuri din seriile sortate câştigă câte K 400'—. 
Rambursarea (minus 20°/ 0 dare) ab 1 Iulie 1902. Proxima tragere 
la 1 Iulie 1902. 

A. 
Seria Nr. 

69 11 
240 40 
515 34 
637 7 

Losuri austr . „Crucea roşie" â 10 fl. d. a. 1882. 
(Tragerea 50 din 2 Ianuarie 1902). 

Tragerea de câştiguri: 
K 

200 
100 
100 
100 
200 802 43 

832 26 2000 
1139 8 200 
1550 21 100 

Seria Nr. 
1799 24 
2712 20 
3288 50 
4175 23 
4678 14 
4748 30 
6160 24 
6675 24 

K 
200 
200 
200 
200 
100 
îOO 
200 
100 

Seria Nr. 
6839 46 
7733 20 
8132 34 
8166 46 
8377 17 
8456 31 200 
8698 6 100 
9433 29 200 

K 
100 
100 
200 
200 
100 

Seria Nr. K 
10431 37 200 
10449 39 200 
10462 36 70000 
10955 33 200 
11602 22 
11700 43 
11837 12 
11837 31 

100 
100 
100 
100 

Rambursarea (minus 20°/0) ab 5 Ianuarie 1902, contra res-
tituirei losurilor orig. (inclusiv cuponul de premii). 

B. Tragerea de amortisare. Au fost sortate următoarele 
30 serii: 108 396 458 1083 1106 1648 1924 2074 2294 3017 3261 
3764 4486 4512 4955 5110 5846 6151 6355 6423 6557 6972 7136 
7176 7500 8524 9189 10558 11178 11952. 

Cele 1500 losuri din aceste serii se rescumperă ab 5 Ian. 
1902 cu câte K 28-— (minus 20°/0). Cuponul de premii se restitue 
si participă la următoarele trageri de premii. Tragerea proximă 
l'a 1 Iulie 1902. 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 7 I a n u a r i e 1902. 

prima per 50 kg. vinde . . Grâu de Bănat 
„ „ Tisa 
,, „ Pesta 
„ „ Alba-reg. 
„ „ Baeica 

Secară 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapiţă 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

100 

Bursa de Bucuresei. 
Cursul din 3 I a n u a r i e 1902. 

Renta amort. 1881 de 5% 
„ „ internă 4% 
„ „ externă 4% 

„ 1898 4% 
Fonciare rurale 5°/ 0 

Scris. fonc. urb. Bucuresei 5°/ 0 

,1 11 .1 Iaşi ,, 

vinde Lei 

8-90 
9-30 
9-15 
9-25 
8-95 
7-75 
6-20 
7-65 
5-50 

5 4 — 
46— 

94-25 
78-50 
79-25 
79-75 
92-75 
79— 
78-25 
73— 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursu l din 7 I a n u a r i e 1902. 

4 

3 7/, 

4 
4 

*v. 
*v. 

4 
4V, 
3 
4 
4 

4 
3 
4 
4 
*v. 
*v. 
4 
4V. 
4 
5 
4'/. 
4 
4% 
5 

0 

Oi 

V A L O R I Viena Bpesta 
v i n d e v i n d e 

Datoria publică comună. 
Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16°/„ dare 

,. ,. arg. Ian.. Iulie. 
Losuri d. a. 1854 k fl. 2M)— v. 

„ „ „ 1860 à fl. 500-— , 
„ „ „ I860 à fl. 100-— , 

, 1864 à fl. 100— , 

16%, 
c. 20%, 

20% 
20%, 

, 20% 

de dare 

sc. de dare 

Datoria publică austriacă. 
Benta austr. aur., scut. de dare . 

n „ G o r ; 

„ „ de mvest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, scut. 
» „ c ° r 1 

Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, „ 
„ „ „ „ 1889, arg. „ 
„ „ „ „ n . . 1 ? 7 , 6 ' * » 1 " -
„ ung. cu premii a 100 fl. 
„ p. regul. Tisei . . . 

Oblig. ung. de regalii . . . 
Impr. p. regul. Porţii de fler . 
Oblig, rurale croato-slavone . 

„ „ ungare . . . 
Alte datorii publice. 

p. regularea Dunării, k 100 fl. . . 
Soc. Temeş-Bega 

Imp. cu prein. al oraşului Viena . . . 
„ „ „ serbesci k 100 fr. . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri îonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 

Los 
Obl 

Banca comerc. ung. Pesta . . 
Obl. corn. ung., Pesta, amort. 

„ „ „ 50 ani 
„ „ Casei de păstr., cap., 

Inst. de credit fonciar Ungar . 
Pesta 

Banca hipotecara ungară 

„ ,, „ cu premii . . 
Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. IV. 

Losuri. 
Basilica, k fl. 5- — 
Credit, a fl. 100— 
Clary, k fl. 4 0 — v. c 
Soc. p. Navig. Dunăreană, k 100 fi. v. c. 
Buda, â fl. 40-— 
Pâlffy, ă fl. 40-— . 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . . . 

„ „ ungară, â fl. 5-— . . . . 
Rudolf, a fl. 10— 
Salm. a fl. 40-— v. c 
Salzburg, ă fl. 20-— 
St. Genois k fl. 40-— v. c 
Triest, â fl. 1 0 0 - - v. c 

„ â fl. 50— 
„J6 sziv", k fl. 4-— 

Valute. 
Gtalbini austr. sau ung 

n ° - r e £ 

Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. v. a.) . . 
20 Maree germ. aur 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 • . 

V cor. p. 100 K 

99-75 99-70 
99-70 99-70 

192-50 192-50 
145-25 145-— 
173— 173— 
220— 220- -

120-20 119-40 
96-45 96-50 
85-^5 — ' — 

119-20 119T0 
95-30 95-65 

122-90 122 35 
101-90 101-70 
120— 120— 
181 — 180— 
148-60 149-60 
101-40 101-50 
84-50 84-75 
94-75 94-50 
94-50 94 50 

266-25 
94— 94— 

398-75 399— 
8 5 — 8 4 — 

106-25 — • — 

96-25 97— 

95-75 
258— 129-50 
100-10 101— 
10010 100— 
98-25 98-25 

103-25 103— 
9 4 — 94— 
9 9 — 99-25 

100-80 101— 
93-75 93-75 
98-75 98-25 
98-75 98-25 

247— 124-50 
93 — 9 3 — 
— •— 102— 
99-25 99-25 
99-25 99-25 

18T0 18-10 
398— 401— 
160— — • — 

540— — • — 

174— 174— 
172— 172— 
50-75 5 3 — 
26-60 29-— 
80— — • — 

225— —— 
250— — • — 

398-75 • 

—•-— 9-50 

11.35 11-40 
11-34 11-34 
1906 1907 
23-52 23-52 

117-35 117-35 
95-27 95-40 

253-50 254— 
— • — 94-90 




